TEN.

晋绥边区特等战斗英雄

—李有年



李有年出生在兴县一个贫农家庭,11岁 开始给地主揽工,过着食不饱肚、衣不遮体的 生活。1936年,阎锡山七十一师在兴县抓壮 丁,地主王老六为了给自己的儿子顶兵,硬是 让李有年以欠他90块白洋的"阎王债"为由, 替他儿子当了兵。后来阎锡山七十一师在岢 岚被我游击队打垮,李有年从死亡的人堆里 逃回了村里。回村后,当地的地下党员刘侯 仁让李有年在他办的香油坊里干活,在刘侯 仁的教育影响下,李有年有了正确的追求。 1939年,刘侯仁介绍他加入中国共产党,随 后又让他到陕西神木参加八路军举办的民兵 训练班。回村后,组织上又让他担任了二十 里铺行政村第一任民兵中队长。

1941年9月,日军对兴县实行秋季大"扫荡",路经二十里铺村,作为民兵中队长的李有年,按照县委和区委的指示,全力动员群众"空室清野",村里的老百姓和粮食、牲口都转移到山沟里。当时李有年60岁的父亲有病在身,不愿到野外躲藏,经李有年再三说服动员,也没离开村里。日军进村后,到处搜索粮食,牲口,结果一无所获。恼羞成怒的敌人见房子就烧,见人就杀。日军闯入李有年家里,李有年的父亲从炕上刚往起爬,被日军当胸一枪打死。此次日军进村,二十里铺村烧毁房子30多间,杀害没有外出躲避的老弱病残群众13人。

国难家仇集于一身的李有年,把所有的 心思和浑身的劲头都使在了抗击日本侵略军 和保卫人民生命财产的事业上。

有一天,李有年从边区武委会领回10个地雷。他心里琢磨,10个地雷能抵多大事?如果我们自己能造出地雷,在敌人路过的地方都埋上,敌人就会到处挨打,走投无路。于是他就找到当时有一定文化程度的王来喜商量,从解剖地雷、手榴弹人手,仔细研究,想办法自己制造武器。

土法制造地雷,需要解决铁壳、炸药和引信3个问题,通过具体筹划,李有年等人决心一个一个地加以解决。

为了制造地雷的铁壳,李有年找到曲家沟打铸造犁、桦的孙浪儿师傅,经他多次说服动员,答应进行试制。自此,李有年守在铸造房里没明没夜地钻研,克服沙模不跑气、铁水脏,光洁度差等一个个困难,终于有一天在10多个沙模里产出了6个合格的地雷壳。"能产出一个合格的,就不愁产出大批的合格品",李有年坚持不懈,不断总结经验,终于使地雷壳的生产过了关。

制造地雷引信,需要解决两个问题:一是要有很细很细的铜丝,二是铜丝上必须有擦火的小牙。当时一无材料,二无设备,怎么办?困难难不倒有心人。李有年调查到县邮电局有用作电话线的铜线,经和邮电局的领导求援,铜线搞到了。如何把较粗的铜线拉成细丝?李有年犯了难。通过了解,李有年得知县里银匠师傅能把银条拉成细丝;"是不是可以把铜线也拉成细丝?"他又找到了银匠师傅,当银匠师傅得知是制造地雷打日本鬼子时,爽快地答应马上试拉。经过反复烧拉,多次拉

丝,拉出了符合引信标准的铜丝。为了在 铜丝上刻上小牙,又让李有年大伤脑筋, 因为铜丝已经极细了,在上面刻牙,一是 眼睛看不清,二是容易把铜丝弄断。为这 个问题,李有年找了不少师傅,也没法解 决。真是"踏破铁鞋无觅处,得来全不费工 夫",李有年突然想到了手钳两边的牙口,于 是灵机一动,用手钳把铜丝轻轻一夹,铜丝 两面都有了均匀的小牙。原先李有年用作 引信发火的灵药是用当时硫磺做的火柴头 代替的,通过试验发现这种灵药遇潮后就 不发火,地雷埋在土里,哪能不受潮,怎么 办?李有年找到了晋绥边区武委会的卫一清 主任。卫主任赞赏李有年的钻研精神,给 他解决了引信灵药的问题。这样,地雷所 需引信的问题就全部解决了

炸药如何解决? 李有年用土法生产,按照老百姓传统的"一硝、二硫、三木炭"的比例,在石碾子上碾制成了黑色炸药。铁壳,引信、炸药全部试制成功后,经过多次琢磨,反复改进,土法制造的地雷就完全成功了。

县委、区委对李有年土法制造地雷的做法和经验进行了总结,并在曲家沟村召开了现场会,晋西北军区的首长也亲临大会做了指导。通过现场会,全县很快掀起了一个土法制造地雷的热潮。李有年所在的一区武委会发动群众筹集了13石小米作为基金,办起了军火合作社。合作社群策群力,发动群众扫硝土并建立了两座熟硝厂;组织了四、五个翻沙工人,建造了两座铸铁炉,专门铸造地雷外壳;派出青年民兵挖硫磺矿,建立了硫磺厂;交口和白家坪的民兵自动上山砍伐木材烧木炭。经过李有年他们不辞劳苦的奔波筹划,造雷厂终于投产,生产出了第一批地雷。为了试验地雷的威力,县武工队带上地雷埋到岚县大蛇头鬼子据点附近,敌人一出动踏响了地雷,炸死了两个伪军。消息像长了翅膀一样,很快传遍全县,鼓舞了全县人民的战斗热情。三区、五区也相继成立了军火合作社、学习一区的经验,造出了地雷。

李有年根据对敌斗争的需要,不断总结改进,在踏雷的基础上,又制造出连环拉雷、子母雷、滚雷等,还试制成功了石雷、土手榴弹。

1943年,驻守在岚县的日军开始了夏季大"扫荡"。一天晚上,县武工队配合李有年率领的十几个民兵,在通往敌人据点的大道上埋下了十几颗地雷,上面撒上了干土和羊粪蛋。天刚亮,300多个日本鬼子张牙舞爪地顺着公路向兴县方向扑来。敌人刚进入雷区,"轰隆"一声巨响,地雷爆炸了,一个鬼子当场被炸死,鬼子大队长气得"哇哇"大叫,命令伪军前去排雷,胆颤心惊的伪军排雷不成反而又踏响了地雷,两个伪军也上了西天,震天的雷响,翻滚的尘土,惊起了指挥官的战马,指挥官也被摔在了大路上。敌人摸不清道路上地雷的底细,只好掉头撤回了据点。

战争教育了人民,人民学会了战争。 1943年日军"扫荡"兴县城路经二十里铺村, 敌人的大队人马进人县城,留下了一部分鬼 子进村抢粮、抢东西。多次吃过且军烧杀抢 掠之苦的老百姓,在李有年率领的民兵的掩 护下,早已进行了转移,只留下一个冷冷清清 的空村子。民兵们在村子的路口、几个大院 的门口、大门上埋上或挂上了地雷。日本鬼 子吃过了地雷的苦头,进村后格外小心,发现 可疑的地方就让工兵在前面探雷,探雷兵用石灰把可疑的地方都划上了圆圈,结果路上划了好多圆圈,连没埋雷的地方也划了圈。就是这样,日军仍然踏响了厕所附近的地雷,一个鬼子当场炸死,一个被炸断了腿。这次日军进二十里铺,没捞到一点油水,倒贴上了死伤的资本。

李有年所在的二十里铺,紧靠公路,是兴县城的东大门。当时岚县是日本鬼子的据点,二十里铺是日军进攻兴县的必经之地。把好这个大门有十分重要的战略意义。

县委和一区区委把阻击日军进犯兴县城的任务交给了李有年率领的民兵。李有年负责着嘹望、阻击和传递消息的任务。他把嘹望啃放到二十里铺以东的阴会崖、明通沟和界河口;二十里铺以西的东家庄、原家坪和城关。日军从岚县一出动,消息就会通过嘹望啃一站接一站地传到县委,传到晋绥边区首府。为了阻击敌人的行动,便在从界河口通往兴县城内的60里路的重要地段埋上地雷。

1944年秋季,盘据在岚县的日军十六旅 团五十九大队进犯兴县。兴县军民在贺龙司 令员的指挥下,给敌人以沉重的打击。日军 吃了苦头之后,拼命逃出了我军的包围圈,企 图顺着兴岚公路跑回岚县老巢。李有年把民 兵嘹望哨顺南从二十里铺一直放到县城,每 个山头两个民兵,日军顺公路往东每走一步, 民兵就往东撤一步,所以敌人的行动完全在民兵的掌握之中。敌人到二十里铺之前,李 有年率领的民兵分三段在村口埋上了踏雷, 村中公路上埋上了连环拉雷,村后埋上了踏 雷,又在通往岚县的白崖沟、明通沟、恶虎滩 的公路上也埋上了地雷。狡猾的日军吃了地 雷的苦,行动十分谨慎,前面开路的是抓来的 100多名老百姓,间隔5-6米是日军的大队 人马,约1000人,其中有一个军官骑着高头 大马,另一军官骑一头从老百姓那里抢来的 毛驴。敌人进入村口后,没有踏着地雷,似乎 胆子稍大了一些,驱赶老百姓进入了村中的 第二雷区。李有年率领的民兵爬在南山上, 手握连环雷的拉绳,紧盯着敌人的行动。 是进入第一雷区的是老百姓,只好耐心地等 待,等到日军大队人马进入第二雷区后,当时 担任二十里铺行政村村长的阎志升一声喊 李有年指挥民兵拉响了连环雷,顿时, "轰隆"、"轰隆"的响声夹杂着冲天的尘土回 荡在山谷间。埋伏着的民兵,又连续扔出了 几十颗手榴弹,打出了一串串步枪子弹,枪 声、手榴弹和地雷爆炸声响成一片。山沟里、 公路上浓烟四起,战火弥漫,日伪军被炸得血 肉横飞,倒下一大片,没进人第二雷区的日军 赶快往后退,又踏响了村口第一雷区的地雷。

日军被炸后,稍事进行了整修,敌人一 指挥官连人带马被炸伤,另一指挥官连人 带驴被炸死。留得性命的指挥官拖着被炸 伤的腿,挥动着战刀指挥日军抬着尸体离 开公路,沿着路边的庄稼地小心翼翼地向 岚县方向逃去。

战斗结束后,民兵清扫战场,发现共炸死炸伤日伪军27人。

李有年大摆地雷战,威声大振,从此"地雷大王"李有年的事迹在兴县人民群众中传开了。这一年李有年光荣地出席了晋绥边区第四届群英会,被评为"民兵爆炸英雄",奖给他锦旗一面,七九步枪一支,500发子弹。

张继联(1919—2004),交城县会立村人。8岁开始上学,小学三年级时因家贫辍学。

1938年,八路军 二〇师工作团在交城 山区开展抗日宣传活 动,张继联主动站岗、 放哨,参加各种抗日活 1940年,成为党 组织在山区物色和培养 的进步青年,担任了会 立村抗日自卫队队长。 1941年,加入中国共产党,担任会立村村 长、村支部书记兼民兵 队长。1942年, 日军在 岔口扎下据点,强行建 立维持会。张继联受党 组织派遣,到岔口村担 任了维持村公所副村 长, 并兼任交西县一区 民兵副大队长。

担任维持村公所副村长期间,张继联想方设法,对日军派下军派下至大小张继联通知村至级大小张继联通知村至,张继联通知村里妇村中搜不到女人,就打他耳光,逼他进山找。他说:"我也不知去哪儿了。"

1943年2月7日, 张继联在村公所得到情 报,敌人要出动。他立 即派人把情报送给八路 军。民兵队长崔三娃率 领民兵在石沙庄配合八 路军六支队打伏击,毙 伤日军小队长以下40 多人。1943年初的一 天,张继联得知开栅据 点的敌人运输队要给岔 口据点的敌人送给养 清晨,张继联带领民兵 在会立村和东沟中间的 山岭间设下埋伏, 当敌 运输队进入伏击圈,就 一阵猛打,消灭了十几 个日伪军, 其余敌人丢 下物资逃走了

随着维持会地下工作的进一步深入,张继联的身份有所暴露。经县委同意,张继联借打柴为名,离开敌据点,逃离了虎口。1944年,张继联调任二区民兵大队长。同年12月,出席了晋绥边区第

四届群英会,被授予"民兵战斗英雄"称号。

1948年后,张继联先后在县油脂厂、县机关局、县新华书店工作。1977年 离休,2004年10月26日去世,享年85岁。

雄——张继联

本版稿件由吕梁市政协文化文史和学习委员提供